

省委常委会召开会议

充分发挥重大项目牵引带动作用 推动一季度经济工作开好局起好步

李希主持会议

羊城晚报讯 近日，省委常委会召开会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和中央经济工作会议部署...

神，按照中央经济工作会议部署要求和省委、省政府工作安排，坚持稳字当头、稳中求进，抓住“双区”和横琴、前海两个合作区建设重大历史机遇...

质量发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。一要扎实推进重大基础设施项目建设，按照适度超前开展基础设施投资的要求...

投资、稳住工业经济，进一步优化结构、增强后劲、塑造优势。三要扎实推进重大项目开工建设，加快推进教育、医疗卫生、文化旅游体育、居民保障等社会事业载体建设...

压实责任。各地各部门要压实大抓项目意识，加强项目监测管理和资源力量调度，充分发挥国企支撑带动作用...

(徐林 岳宗)

黄楚平到广汽集团走访人大代表

为创建更高水平科技创新强省 作出人大贡献

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员任宣报道：2月9日，省人大常委会主任黄楚平来到广汽集团，就学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，全面贯彻省委、省政府决策部署，奋力开创工作新局面...

科技创新能力，取得显著成效，其中发展智能网联新能源汽车的广汽埃安新能源汽车有限公司利用春节假期，抓紧推进每年10万台至20万台的产能扩建...

黄楚平充分肯定广汽集团充分发挥创新主体作用，打造令人自豪的民族品牌，产品赢得消费者信赖，成为我国汽车行业的领军企业...

肺炎疫情以及全球芯片短缺的冲击，广汽集团全体干部职工凝心聚力、主动作为、迎难而上，汽车产销、营业收入、利润总额等主要经营指标均超出预期...

黄楚平强调，人大代表是国家权力机关的组成人员，代表人民行使国家权力，要不辜负党和人民重托，带头站稳政治立场，带头依法履职尽责...

省人大常委会副主任、广州市人大常委会主任王衍诗，省人大常委会秘书长王波参加活动。

不断强化社区 为民便民安民功能

——《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》解读

新华社电 社区服务是人民群众家门口的服务，关系民生、连着民心。不断强化社区为民、便民、安民功能，是推进基层治理现代化建设的必然要求...

“十四五”时期，我国城乡社区服务体系将如何布局？基层医疗卫生服务机构将如何更好服务百姓健康？城乡社区服务设施建设将如何加强？国务院新闻办2月9日举行国务院政策例行吹风会...

服务更全面

据介绍，为满足群众新需求，规划既指明了场地、设施、人员、服务对象和投入等“硬件”要素，也明确了社区服务项目、活动、载体、机制等“软件”设施要求...

设施更完备

社区服务设施是发展社区服务的载体，也是长期以来社区服务的痛点和难点。据国家发改委社会发展司司长欧晓理介绍，“十四五”时期，国家发改委将把社区服务设施建设摆在城镇老旧小区改造的重要内容...

就医更便利

基层医疗卫生机构既是城市社区服务体系的重要组成部分，也是守护人民群众健康的第一道防线。吹风会上，国家卫健委基层卫生健康司司长傅卫以一组数据介绍“十三五”期间，基层医疗卫生机构建设取得进展...

广州市召开大规模迁移砍伐城市树木问题整改工作推进会

坚决把整改全面推向深入 确保成果经得起检验

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道：9日，广州市召开大规模迁移砍伐城市树木问题整改工作推进会。广州市委书记林克庆出席并讲话。市委副书记、市长郭永航主持。市政协主席李贻伟出席。市委副书记、市长郭永航主持。市政协主席李贻伟出席。市委副书记、市长郭永航主持...

会议指出，全市各级各部门要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持把整改工作作为当前头等大事和重要政治任务，各项整改任务正按序推进，整改工作取得积极成效。他强调，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，切实增强持续深化整改落实的思想自觉、行动自觉、政治自觉...

夫。对照住建部和省、省政府指出的问题，加强动态管理，进一步完善整改措施，把握节奏、分类施策，一项一项推进整改，坚决把各项整改任务落实到位。三要在提升城市治理体系和治理能力现代化水平上下更大功夫。深刻把握城市发展规律，严格落实“一个尊重、五个统筹”，健全城市规划建设管理制度，规范审批事权管理，加大历史文化保护力度，科学节俭务实推进城市绿化，更加科学有序推进城市更新行动，努力走出一条超大城市治理新路子。四要在锻造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍上下更大功夫。牢固树立正确政绩观，自觉敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，慎重决策、慎重用权，深入践行新时代党的群众路线，持续加强教育培训，推动党员干部不断提高政治能力、战略眼光、专业水平，更好读懂广州、热爱广州、奉献广州...

动，加强社会参与、群策群力，形成强大合力。二要在狠抓工作落实上竭尽全力，严格落实“党政同责、一岗双责”，精心组织开展评估验收和“回头看”，压茬推进逐一销账。三要在激励担当作为上加足马力，旗帜鲜明为敢担当的干部担当、为敢负责的干部负责，不断提振真抓实干、干事创业精气神。四要在强化宣传引导上精准发力，及时回应社会关切，营造全社会关心支持参与整改工作和城市规划建设管理的良好氛围...

会议强调，一年之计在于春，在抓好整改工作的同时，要全力做好节后疫情防控、经济稳增长、防范化解重大风险、安全生产、社会维稳、民生保障、正风肃纪反腐等重点任务，全力营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开...

会议强调，要按照整改任务清单和时限要求，高标准抓好重点问题整改，确保整改成效得到公众认可、经得起历史检验。要持之以恒抓好整改工作，坚决避免“运动式”整改。要全面加强系统推进整改，推进整改见人见物见事到基层，坚决避免“表面整改”“材料整改”。

如何正确理解精准适用

少捕慎诉慎押

少捕慎诉慎押，这一刑事司法政策为何意义重大？如何精准适用？记者近日对最高人民检察院检察委员会委员、第一检察厅厅长苗生明进行了采访。



问：少捕慎诉慎押刑事司法政策包括哪些方面，是如何逐步确立的？

苗生明：少捕慎诉慎押是指对绝大多数的轻罪案件体现当宽则宽、慎重逮捕、羁押、追诉。少捕，是指要依法加强对逮捕社会危险性的审查，依法能不捕的不捕，尽可能适用非羁押强制措施，减少犯罪嫌疑人、被告人在羁押状态下候审。

慎诉，就是依法行使起诉裁量权，对符合法定条件的案件通过适用不起诉，发挥审查起诉的把关、分流作用。

慎押，则要求通过羁押必要性审查等方式，对被羁押的犯罪嫌疑人、被告人是否具有继续羁押的必要性进行审查，对没有继续羁押必要的犯罪嫌疑人应当及时变更强制措施。

少捕慎诉慎押的本质是严格、准确、规范地把握逮捕、起诉、羁押的法定条件，将刑事强制措施、刑事追诉控制在合理且必要的限度内。近年来，检察机关主动适应变化，提出少捕慎诉慎押理念，合理降低诉前羁押率，提高不起诉适用率，加强、规范羁押必要性审查，取得了良好的办案效果，也为刑事司法政策的发展创造了条件。

正是在这样的背景下，2021年4月，中央全面依法治国委员会在有关文件中明确提出少捕慎诉慎押刑事司法政策，并提出要“依法推进非羁押强制措施适用”。贯彻好这项刑事司法政策是以司法履职助推国家治理现代化具体体现，也可以有效防止刑事诉讼过度依赖逮捕羁押、强制措施而导致的功能异化。

问：少捕慎诉慎押刑事司法政策发挥了怎样的作用？体现在哪些方面？

苗生明：少捕慎诉慎押刑事司法政策的作用主要体现在“四个有利于”：——有利于强化人权司法保障。尽可能减少审前对犯罪嫌疑人人身自由的剥夺，避免羁押强制措施的滥用、误用，是强制措施适用中保障人权原则的具体体现。

——有利于促进社会和谐。减少不适当、非必要的逮捕羁押，体现司法宽和、谦抑，释放司法善意，有助于促进犯罪嫌疑人、被告人认罪悔罪、修复被犯罪破坏的社会关系。

不是一律不捕、一味从宽，必要时当严则严、该捕即捕

案件不起诉典型案例，指导各地在坚持对“醉驾”行为从严惩治的同时，对于情节轻微的醉驾案件依法适用不起诉，并加强行政处罚与刑事追究的衔接。在适用不起诉的同时依法给予行政处罚，虽然定罪判刑少了，但惩戒力度不减，促进健全完善从严治理、综合治理“醉驾”体系。

——有利于节约司法资源。羁押不仅需要大量资源投入，被羁押人员不能正常生产生活、创造价值也是羁押的隐形成本。同时，羁押中的“交叉感染”形成重新回归社会后再度危害社会、违法犯罪的团伙也不鲜见。

2021年1至11月，全国检察机关办理刑事案件不捕率为30.6%，同比增加7.8个百分点，不起诉率15.5%，同比增加2.4个百分点，诉前羁押率为44.2%，同比下降3.3个百分点。数据的背后，体现的是少捕慎诉慎押刑事司法政策功效的逐步显现。

问：在办案实践中，如何把握少捕慎诉慎押刑事司法政策的案件适用范围？

苗生明：从政策定位和案件特点出发，实践中以下几类案件应成为适用少捕慎诉慎押刑事司法政策的重点：——在可能判处三年有期徒刑以下刑罚的轻微刑事案件；——是罪行较轻的案件，如可能判处三年有期徒刑以上刑罚但系过失犯罪、初犯、偶犯，共同犯罪中的从犯、胁从犯等；——是犯罪嫌疑人、被告人

认罪认罚，没有其他恶劣情节的案件；——是未成年人、老年人、在校学生、重大科研项目关键岗位的科研人员、没有社会危险性的企业经营者等，不予羁押不致产生社会危险且更符合社会公共利益的案件。

需要强调的是，政策导向不能取代个案裁量，上述案件中的犯罪嫌疑人、被告人是否逮捕、羁押、追诉不能一概而论，而是要综合审查，作出决定。同时，对于严重犯罪案件，虽然罪行较轻，但情节恶劣，人身危险性大、拒不认罪的团伙，还要体现当严则严的政策要求，该捕即捕，依法追诉。

问：少捕慎诉慎押是否会因不法分子带来纵容？该如何正确理解？

苗生明：正如我前面谈到的，少捕慎诉慎押不是一律不捕、一味从宽，不能搞“一刀切”、简单化操作。适用少捕慎诉慎押刑事司法政策应当以罪刑法定、罪责刑相适应及保障诉讼为原则和基本要求，实践中需坚持“当用则用”而非“一律适用”。特别要注重区分情况、区别对待，体现宽严相济刑事政策的要求，坚持当严则严、当宽则宽。同时还要纠正的一种认识偏差，就是将少捕慎诉慎押等于“无罪”，将不诉等于“不罚”。

问：为了让少捕慎诉慎押刑事司法政策适用更精准、更切合

实，检察机关接下来有怎样的工作打算？

苗生明：一是细化逮捕条件与逮捕程序。根据罪行轻重、是否认罪认罚、特殊群体等，制定更有针对性的逮捕社会危险性标准，严格审查逮捕社会危险性；规范审查逮捕程序，健全审查逮捕意见听取与说理机制，运用羁押听证制度，以听证促公正。

二是规范和扩大适用取保候审。检察机关拟会同公安等部门探索完善取保候审、发挥保证人、保证金的作用。

三是依法充分运用不起诉，从公共利益、刑事政策等多方面出发，确立诉与不诉的考量因素与操作标准，综合运用起诉替代措施，通过适用不起诉提升司法能力和办案效果。

四是强化羁押必要性审查，建立对羁押必要性定期审查制度，加强对羁押持续时间、延长羁押期限和重新计算羁押期限的规范，及时撤销、变更非必要的羁押。

五是发挥认罪认罚从宽、刑事和解制度优势，在办案中做好矛盾化解、释法说理等工作，降低办案风险，实现“枫桥经验”中“捕人少、治安好”的社会治理目标。目前，最高检也正在会同最高法院、公安部、司法部、国家安全部等部门共同起草制定《关于贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策，依法推进非羁押强制措施适用的若干意见》，拟对少捕慎诉慎押工作作出统筹部署和进一步规范。（新华社）